

# EL ECO DE SANTIAGO

## DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos.

PUBLICIDAD  
Línea en 3.º páj. 0'10.—Sección local 0'50  
Comunicados y reclamos á precios convencio-  
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio paga-  
rá 10 céntos. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-  
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,  
20 ptas. semestre.

AÑO VII.

Viernes 30 de Mayo de 1902.

Núm. 1.208

### Los partidos políticos

#### Desde la revolución de Septiembre

En su número del mes de Mayo, la acreditada Revista Nuestro Tiempo publica una colección de artículos relativos al período de la Regencia, estudiado en las diferentes manifestaciones de la vida social. Entre dichos artículos sobresale un estudio, notable en verdad, de don Francisco Silvela, sobre la historia de los partidos españoles, que el ilustre hombre público toma de más lejos que el puesto que empieza á estudiarlos desde la revolución de Septiembre. Aunque no es grande la extensión de este trabajo para lo que es un estudio de un asunto, contiene gran número de pormenores, ignorados ó no bien sabidos muchos de ellos de la generalidad de las gentes.

A continuación insertamos la primera parte del estudio del señor Silvela, y en otro número publicaremos lo restante.

La revolución de Septiembre de 1868 tuvo, desde su principio, una significación y ha tenido en sus desenvolvimientos un alcance puramente político llegando en las cuestiones religiosas á alteraciones más bien de forma que de substancia, puesto que la tolerancia de las ideas y cultos disidentes, y la libertad de conciencia y de pensamiento eran derecho consuetudinario desde tiempo atrás; pero ni reformas sociales, ni régimen de la propiedad, ni organización del trabajo, ni modo de ser de la familia, ni vida provincial ó local, ni instituciones militares, ni relaciones de la Iglesia y el Estado, ni advenimiento de clases desheredadas á la vida de la Nación, ni aparatos nuevos de tributación, le debieron transformaciones ni mudanzas sustanciales. La sociedad española, en todos sus elementos fundamentales, es la misma de treinta y cinco años antes; pero el Estado y las fuerzas políticas que lo mueven, y los organismos y métodos de su vida, han variado profundamente, y la variación se advierte en el modo de ser de los partidos que en aquella Revolución tuvieron sus góndolas, y que han llegado á su desenvolvimiento en la Regencia.

Unieronse, para llevar á término el movimiento revolucionario, progresistas, demócratas y republicanos, y aportó sus medios de acción el partido conservador, que se apellidaba Unión liberal, y que sumaba entonces más elementos militares, mayor núcleo de hombres civiles útiles para la conspiración, verdaderos directores del movimiento, levadura que había de levantar la masa siempre inerte del pueblo, asegurando el buen suceso tantas veces perseguido en vano años antes por progresistas, demócratas y republicanos, que venían formando un núcleo de oposición radical é irreconciliable, cuyo programa se cifraba en el grito de «abajo lo existente!»

No se formuló como bandera de la Revolución, cuando á ella se unieron los conservadores, un conjunto de doctrinas ó de soluciones, ni se substituyó á los ideales cada grupo un criterio común de transacción; agitose con éxito, ante la conciencia popular una bandera de libertades indeterminadas y de reivindicaciones morales indefinidas, y por eso mismo útiles al fin que se perseguía, pues cuando una revolución no representa algún gran interés de clase, nada sirve tanto sus propósitos como las ideas vagas; pero aún dentro de esa vaguedad, á las claras se advierte la índole esencialmente política del movimiento, y la noción que de este sentido tenía la opinión pública, que acogió como fórmula la más concreta del alzamiento de Cádiz la frase del Manifiesto redactado por Ayala y suscrita por los generales vencedores en Alcolea: «queremos poder hablarle de las causas de las crisis delante de nuestras mujeres y de nuestras hijas.»

Estas condiciones de origen del nuevo Estado que iba á reemplazar á la Monarquía de D. Isabel II, habían de producir necesariamente la descomposición de los partidos políticos existentes á la sazón, y crear fundamentos diversos y distribución de fuerzas de todo punto diferentes para la vida que entonces nacía. La Junta revolucionaria que se constituyó en Madrid el 30 de Septiembre de 1869, estaba presidida por D. Pascual Madoz, antiguo progresista monárquico adicto al general Espárrtero, representación genuina del viejo liberalismo de fórmulas irreducibles encerradas en la soberanía nacional, en la milicia ciudadana y en la continuación de las desamortizaciones eclesiásticas y civiles, que habían con-

sagrado, con la adquisición de la propiedad territorial, el triunfo de las clases medias y preparado el advenimiento de la democracia. Eran activos elementos de vida del nuevo organismo D. Nicolás María Rivero, republicano individualista, más inclinado á las soluciones sustantivas de los demócratas krausistas que á los exigencias adjetivas del republicanismo francés; Figueras, que, por el contrario, propendía al federalismo girondino; y Lorenzana, Vega de Armijo y Romero Robledo, significados conservadores unionistas, representantes de las fuerzas militares y militantes, á las que se debía en primer término la victoria; pero tan vencidos entonces en sus propósitos é ideales como los propios moderados que habían marchado al destierro con la reina destronada, y proclamó la disolución del antiguo partido unionista el propio general Serrano, que había sustituido al general O'Donnell en su jefatura.

Había perdido, en efecto, la antigua Unión liberal, toda razón de ser en el orden á los principios, y acabó de perder el desenvolvimiento de la Revolución en el Gobierno, toda la fuerza que en otros tiempos le diera el concierto de las voluntades, la disciplina de sus hombres, y cierto espíritu de fraternidad y religión familiar que era muy de notar entre los unionistas que alcanzaron los tiempos prósperos de las tertulias del general O'Donnell, y los bonancibles años de amplitudes y relativas glorias disfrutadas bajo su mando. La Regencia, ofrecida por el general Prim al duque de la Torre, según la expresión de entonces, como *jaula de oro*, para apartarle de toda acción eficaz en la política, fué, en efecto, mal recibida por los unionistas, en su mayor parte impacientes de llegar á la elección de Monarca y á la proclamación como tal del Duque de Montpensier.

Contra esa candidatura y contra el sentido conservador que ella significaba entonces, formó el general Prim en una reunión política de la antigua Tertulia Progresista un nuevo partido, que él destinaba á ser el liberal de la nueva Monarquía, y á que le sirviera de base de sustentación cerca del futuro Príncipe, y fundiendo viejos progresistas, demócratas, economistas y republicanos adheridos á la Constitución de 1869, le bautizó solemnemente con el nombre de partido *radical*, y apenas fliado lo llevó enérgicamente al fuego contra los conservadores de la Revolución, en la famosa noche de San José de 1870, cuando, al declarar cuestión de Gabinete un proyecto de Hacienda, gritó desde la cabeza del banco azul: «*Radicales á defendersels*» y ganó por escasos votos el lance; pero tan firme era su propósito de llevar á término la organización de ese partido bajo su jefatura, que hoy no es ya secreto que merezca guardarse el de que en aquella noche estaba todo preparado en la guarnición de Madrid para disolver por la fuerza las Constituyentes si la votación hubiera sido desfavorable al conde de Reus.

Acabaron de deshacerse los últimos restos que recordaban á la Unión liberal en la vida política, al votarse la candidatura de D. Amadeo de Saboya, y pronto se empezaron á dibujar las líneas de dos partidos conservador y liberal, dentro del nuevo régimen, faltos los radicales de la poderosa dirección del general Prim, deplorablemente conducidos por Ruiz Zorrilla, uno de esos hombres funestos á su país y á los que les siguen, en los que á veces suene una incapacidad absoluta para dirigir con una fuerza creada por las circunstancias ó por cualidades ó defectos de su carácter, que impresionan á las muchedumbres y que á ellos mismos engañan sobre sus medios y sus facultades.

En Octubre de 1871 se puede señalar el momento en que nacieron á la vida los partidos de la breve Monarquía de don Amadeo de Saboya, sobre la ruina de los cuales levantaron entre don Alfonso XII y D. Antonio Cánovas los partidos de la Restauración, ligeramente modificados en la Regencia. A la votación de presidente del Congreso se presentaron en lucha las candidaturas de Rivero y de Sagasta, demócrata de origen el uno, progresista histórico el otro, pero revolucionarios entrambos, comprometidos por igual en las conspiraciones y revueltas del reinado de D. Isabel, y en la obra constitucional y monárquica que acababa de establecerse como consecuencia del movimiento de Septiembre contra los Borbones. Fué derrotado Rivero por una mayoría de diez votos, obtenida para Sagasta mediante el concurso de alfonsinos y carlistas, y en el discurso de gracias que pronunció el triunfador inició la necesidad de los dos partidos, empujando poco después en un Manifiesto á los demócra-

tas para que siguieran á Ruiz Zorrilla, y alzando bandera resueltamente conservadora, señalando como puntos de esencial diferenciación respecto á los radicales del concepto de los derechos individuales como legislables, la ilegitimidad de la Internacional, á la que declaraba fuera de la Constitución y dentro del Código penal, y las reformas de Cuba, en las que se ponía resueltamente al lado del partido español y frente de los autonomistas.

A la formación, bautizo y primeros pasos y balbucir del nuevo partido conservador de la Revolución, asistió como hada protectora del recién nacido el Sr. Cánovas. Celebróse el 14 de Enero de 1872 una reunión de exministros procedentes de la Unión liberal para tratar del delicado asunto planteado por la perentoria exigencia que formulara don Amadeo de que se le proporcionara un partido conservador que justificase entregar el Poder y la disolución de las Cortes en manos de Sagasta, y opinaron por que se rompieran con éste, Ulloa y don Manuel Silvela; se excusaron de asistir Ríos, Vega Armijo y Lorenzana, y apoyó fuertemente Cánovas el acuerdo de prestarle decidido apoyo, y reunió después para dar cuenta del suceso á los que en las Cortes de la Revolución habíamos constituido su exiguo grupo y formado el libro en que nos declarábamos *Oposición liberal-conservadora*, recopilando en él nuestros discursos. Allí nos dijo cuán necesario era, para asegurar la paz y evitar mayores daños, apoyar al Gobierno de Sagasta y ayudarle á defenderse de Ruiz Zorrilla, sosteniendo como teoría, que lo debía justificar ante nuestras conciencias, la de que en la Constitución de 1869 no había dinastía, sino meramente instituciones monárquicas, y que, por tanto, debía apoyar á don Amadeo sin compromiso personal alguno, si bien, añadió que él, por haber sido ministro con D. Isabel II, en ningún caso lo sería con D. Amadeo de Saboya. Pocos días después, el Comité central de elecciones daba un Manifiesto, que firmaba el señor Elduayen, reconociendo la nueva Monarquía, y el que escribiendo este artículo, dirigía otro á sus electores de Piedrahita dando por fracasado el intento de Monarquía revolucionaria y estimando la Constitución del 69 y las leyes de que se la había rodeado como ineficaces para crear la suma de autoridad precisa al sostenimiento del orden público; y el grupo parlamentario que, con tanta anticipación, había formado los cimientos del partido conservador de la Restauración y la regencia quedó completamente disuelto, aunque todos en las más cordiales relaciones con su antiguo jefe.

Pero el nuevo partido murió en la infancia; ne le valieron ni la buena voluntad de la Reina consorte, que mostraba simpatía decidida por cuanto se encaminara á la reconciliación de la clase conservadora y el nuevo régimen, ni la famosa buena estrella del Sr. Sagasta, acreditada por la pérdida infalible de cuantas causas de alguna importancia se han puesto en sus manos, ni la protección del Sr. Cánovas, ni la intención del Sr. Elduayen, ni la diligencia del Sr. Romero Robledo, que alcanzó entonces su primera posición ministerial; en menos de nueve meses, el partido conservador rodaba maltrecho, y en Octubre del propio año de 1872, Cánovas dirigió una carta á sus electores dado por terminado el ensayo de Monarquía revolucionaria y proclamando al Príncipe Alfonso como solución á la que había de dirigirse el movimiento del país, y de los partidos parlamentarios, á más andar y en breve plazo.

Cuanto siguió después, la abdicación del Rey, la instauración de la República, la guerra civil, las insurrecciones cantonales, fueron como períodos de fiebre estéril, que no respondían á una evolución del organismo ni á una génesis de ideas ó instituciones nuevas, sino á meras infecciones de la sangre, á las que resistió la vida nacional milagrosamente, no sin que se gastaran en ella muchas fuerzas y se quebrantaran muchas energías nerviosas; cuya depresión es hoy el daño y el peligro que más debe preocupar á los buenos españoles que aún quedan.

El 2 de Enero, al disolver el general Pavia la asamblea republicana, señaló la primera remisión de aquella funesta calentura; pero no acertó aquel caudillo á dar forma ni á organizar las naturales y lógicas consecuencias del acto que había realizado, y sufrió la suerte que á menudo toca á las mediantes que son impulsadas por un golpe de fortuna á los primeros pueños; que, al llegar á serlo todo, se reducen por sí mismas á la nada; y vinieron los sucesos, tras de las mayo-

res confusiones de hombres y de ideas, á poner en manos de Sagasta aquel régimen indefinible, que D. Manuel Alonso Martínez bautizó con el nombre de *res pública*, como para demostrar que no podía clasificarse entre ninguno de los sistemas de gobierno conocidos hasta aquella fecha.

### De todas partes

#### ¡Buenas tragaderas!

En la delegación de la Universidad de Madrid presentó una denuncia doña Elvira Voreo y Castillo contra su peñadora, María Salud Cabrera, quien se apoderó en su domicilio de una sortija de oro y brillantes.

Detenida la denunciada confesó su delito, pero no pudo ocuparse de la alhaja, porque momentos antes se la había tragado.

Ingresó en la cárcel, donde se espera recuperar la sortija.

#### Irregularidades en Atenas

Las noticias de Atenas acusan dos escandalosas. El uno, de orden político, se refiere á la denuncia lanzada por el periódico *Aeropolis*, de la concesión hecha por los antiguos ministros Thsotakis y Vondouris, de una mina mediante una fuerte suma dada por el comprador á los mismos. El asunto ha pasado á los tribunales de justicia.

El segundo es el descubrimiento de un robo de la vajilla real, hecho por algunos gendarmes en complicidad con criados de Palacio. El robo fué descubierto por un platero á quien se trataba de vender algunas piezas con las cifras y la corona real.

#### Alfonso XII á Paris

El corresponsal en Madrid del *Daily Express*, telegrafía que es posible una próxima visita del Rey Alfonso á Paris.

#### El timo Humbert-Crawford

Los periódicos de Londres publican un telegrama de Nueva York, según el cual el ayuda de cámara de Humbert, preso en Guernsey City, ha declarado que los esposos Humbert marcharon á la Argentina á bordo de su yate.

Los demás individuos de la familia partieron de Francia separadamente, y cada cual por distinto camino, para reunirse todos después en la Argentina.

#### La Unión Nacional

Se ha publicado el anunciado Mensaje de la Unión Nacional á S. M. el Rey. Es un documento bastante extenso que no podemos reproducir íntegro por falta de espacio.

Su idea se sintetiza en los dos párrafos últimos que dicen así:

«Sin faltar á aquellos deberes que á vuestra majestad impone la Constitución del Estado, sobranle medios para imprimir tales direcciones á la política de su reinado, en una táctica y silenciosa, pero efectiva, alianza con su pueblo, que ponga término, de una vez para siempre, al profundo horror, á la desdenosa indiferencia con que se aparta ahora la nación, harta de programas incumplidos y de retóricas promesas, de los viejos ó nuevos convencionalismos del Estado.»

Oiga, si, V. M., al mismo tiempo que el consejo de sus ministros, reunidos por primera vez bajo su presidencia, la palabra sencilla y austera de este núcleo de Asociaciones españolas, ansiosas no más que, como ha reconocido no ha mucho yo mismo de aquellos, de que se nos gobierne, poniendo término á esta total ausencia, que venimos padeciendo, de las más ineludibles funciones del Estado y del Poder. Hágalo, y así esperamos que, por agradables que hayan sido para V. M. los aplausos que le han acariciado durante las fiestas de jura, apetezca y estime mucho más con nosotros aquel silencioso culto que guarda el alma nacional para los grandes Reyes, y que, acompañando, les y alentandoles durante su vida, les y alentandoles durante su vida, aún perdura y se mantiene, transmitido por la tradición de unas á otras generaciones de ciudadanos, y grabado por el cincel de los propios hechos en las páginas eternas de la Historia.»

#### La catástrofe de la Martinica

Dicen de Fort de France que desde hace dos días llueve sin cesar en la Martinica. El ambiente quedó, por tanto, limpio de polvo volcánico.

En la tarde del lunes último la erupción del volcán fué terrible, arrojando enormes llamaradas que se extendían

en el espacio alcanzando una altura de unos 150 metros.

Millones de relámpagos cruzaban el firmamento.

Este imponente y aterrador fenómeno duró aproximadamente una hora.

El cráter del volcán tiene ya un diámetro de más de 300 metros.

Después se desencadenó una espantosa tormenta, localizada en la región volcánica, oyéndose truenos formidables.

Los habitantes, poseídos de terrible pánico, huían como locos en todas direcciones.

Los hombres de ciencia no están acordes sobre el estado en que se encuentra el volcán del Monte Pelado, y unos afirman que son de temer nuevas erupciones de gran violencia, y otros sostienen lo contrario.

El profesor Hovay, que forma parte de la expedición científica de los Estados Unidos enviado á la Martinica, ha telegrafiado sus primeras impresiones; el aspecto de Saint Pierre es análogo al de las ruinas de Pompeya, reinando la mayor desolación.

Los habitantes perecieron á consecuencia de un huracán formado por gases asfixiantes.

Es probable que sufrieran poco siendo todos asfixiados antes de incendiarse las casas.

El gas dominante era el hidrógeno sulfurado, que se incendió por las descargas eléctricas, produciendo una conflagración general instantánea; fenómeno que no se había producido jamás en ninguna otra erupción volcánica.

#### Hágolo todo

Ha muerto en Berlín el baron von der Bottfenger, más conocido por «El hombre que lo hace todo». Ni el famoso americano Barnum, prodigio de actividad é incomparable bulle bulle, podía compararse con el *amigo Fritz*, que así se llamaba, por más que todos le decían «Macht alles», ó como si dijéramos, «el todo lo hago».

Este buen señor era empresario de teatros y de circos, tenía agencias de préstamos, almacenes de comestibles, casas de baños, salones de baile, funerarias suntuosas, cuarteles para alquilar, cuerdas de carrera, agencias anunciadoras, academias, periódicos museos... ¡el delirio!

Si en un negocio perdía, ganaba en otro sobradamente; y aunque á cualquiera se le ocurre pensar que el baron Bottfenger debía ser archimillonario, es lo cierto que jamás tuvo un marco en su bolsillo. Tenía la máxima de que «dinero parado estorba á su amo», y todo cuanto entraba en su gaveta volvía á salir inmediatamente.

El «hombre que lo hacía todo» no pudo hacer que sus médicos acertaran á curarle un cáncer y ha fallecido lo mismo que cualquier mortal de los que no saben hacer nada...

### Galicia.

Ha sido nombrado sustituto del registrador de la Propiedad de Mondoñedo, D. Ricardo Basanta González.

Dicen de Ferrol que tres condestables que fueron á Madrid formando parte de la columna de desembarco que asistió á las fiestas de la jura, han tenido la fortuna de adquirir décimos de la lotería que resultaron agraciados con el premio mayor.

Varios operarios del taller de herreros de ribera del arsenal de Ferrol, estaban levantando una plancha, con ayuda de algunas parejas de bueyes, con objeto de colocarla después sobre la cubierta protectora del nuevo cruce-ro *Reina Regente*.

La maniobra era dirigida por el capitán Dionisio Seoane.

La plancha pesa cuatro toneladas, aproximadamente.

Cuando se encontraba á poca distancia de la grada dió aquella una sacudida que alcanzó ambas piernas, al operario Juan Pena Canero, en la región tibial anterior, causándole heridas que le dejaron sin sentido, cayéndose en la grada.

Comenzaron, con gran animación, en Orense las fiestas del Corpus.

La banda de música municipal recorrió las calles luciendo los nuevos uniformes.

Son estos semejantes á los que usa la música de Santiago.

El público la recibió con aplausos.

Acudieron á las oficinas del Gobierno civil, la mayor parte de los presidentes de las sociedades obreras de Coruña cerradas por la autoridad militar, á recoger los libros que en ellas

Anunciase la publicación del *Diario de Santiago*, que, por dedicarse a reseñar cuanto con la guerra se relacionaba, obtuvo en el pueblo general aceptación. Fué el primer periódico diario que vio la luz en Compostela, editado en un principio por el impresor y librero D. Manuel María de Vila, se hizo luego cargo de su publicación don Pedro Rey Romero quien obtuvo la exclusiva de S. A. el *Fidelísimo Reino de Galicia* (1) pero con obligación de contribuir *diariamente*, con ochenta reales para los fondos que dicha Junta Superior destinaba a los gastos de la guerra. La actitud de Rey Romero, comprometiéndose al pago de tan crecida cuota, respondía indudablemente a la mucha demanda de que el periódico era objeto; siendo de notar además que el número suelto valía cuatro cuartos (medio real) y eso que su tamaño representaba una cuarta parte del que tiene en la actualidad EL ECO DE SANTIAGO.

Cesó el *Diario* a mediados de Enero de 1809, con motivo de la entrada de los franceses en esta ciudad, al reanudarse su publicación en el mes de Julio, adoptó el nuevo título de *El Patriota Compostelano*, conservando su principal carácter informativo pero sin perder entre el público su primitiva denominación, pues siguió conociéndose por el *Diario*. En *El Patriota*, cuyas columnas ofrecen gran copia de detalles sobre muchos hechos de la guerra de la independencia de Galicia, escribieron entre otros, D. José Vereza y Aginas (2) y D. Valentín de Foronda (3). Vivió este periódico hasta fines de Enero de 1812.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Gran tormenta

Madrid 30 (8'30)

Telegrafian de París diciendo que sobre aquella capital descargó la noche anterior una gran tormenta. Durante una hora no cesaron de oírse truenos. Cayeron sobre la ciudad ininidad de rayos que por fortuna no causaron desgracias. Después descargó una copiosísima lluvia y fuerte viento. La temperatura fué durante todo el día verdaderamente asfianante.

Complot anarquista

Vigilancia en el Vaticano

Madrid 30 (10'20)

Dicen de Roma que la policía descubrió un complot anarquista en aquella capital. Según parece el objeto de los anarquistas era atentar contra la vida de S. S. el Papa León XIII. Por esta razón desde ayer se dobló la vigilancia en el Vaticano. De orden superior se limitaron las autorizaciones para penetrar en el Vaticano.

Suspensión de Sesiones

Madrid 30 (8)

A la hora en que telegrafio aún no se publicó el número de hoy de la *Gaceta de Madrid*. El retraso obedece a que a las dos de la madrugada se envió al periódico oficial el decreto suspendiendo las sesiones de cortes y anunciando que para reanudarlas se avisará oportunamente.

Crisis Ministerial

Planteamiento oficial

Madrid 30 (8)

Según quedó convenido en una conferencia que ayer tarde celebraron con el señor Sagasta varios ministros hoy irá a Palacio el jefe del gobierno dando cuenta al Rey, oficialmente, de la

- (1) Junta gubernativa que, al constituirse en Junio de 1808, reasumió en sí la potestad suprema durante el cautiverio de Fernando VII.
- (2) Autor de varios opúsculos sobre intereses galiegos. Escribió también la primera parte de la *Historia de Galicia* (Ferrol, 1838).—Fué Comisario de guerra honorario, individuo Correspondiente de la Real Academia de la Historia, y de mérito de nuestra Sociedad Económica. En 1813 ejerció el cargo de oficial mayor-Vicesecretario del Ayuntamiento de Santiago y en 1821 el de secretario del de la Coruña.
- (3) Enérgico patriota, notable economista y erudito escritor alavés.

fueron encontrados cuando su suspensión.

Hállase en Tuy un plantón, con objeto de reclamar al municipio, cantidades que adeuda a la Hacienda pública.

Ganado Argentino

El vapor *Campinas*, que, procedente de Buenos Aires llegó el martes a Coruña, condujo 125 bueyes y 100 carneros de ganado argentino destinados a la Corte.

Se hizo la descarga en gabarras, de dicho ganado, que fué conducido al muelle del ferrocarril, donde se le desembarcó en la misma forma empleada en veces anteriores.

El gobernador civil había recibido un telegrama del de Madrid en el que le decía:

«Llegará a ese puerto un barco de la América con ganado a la orden de N. Jean Poels para consumo público de esta capital.

Sírvase V. S. proceder en cuanto a su desembarco como la vez pasada, y, si de su reconocimiento por veterinario resulta en buen estado, puede autorizar su salida para esta Corte, avisando, cuando ésto se verifique, para adoptar aquí las disposiciones convenientes».

En vista de ello, dispuso que el veterinario don Ignacio Pérez llevase a cabo el reconocimiento del ganado, que resultó hallarse en buenas condiciones por lo cual autorizó su envío para la Corte.

Sección Oficial.

LA GACETA

de hoy, publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Ley concediendo créditos para los gastos de las posesiones españolas del África occidental durante el año económico de 1902.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal de que dimos cuenta oportunamente.

Hacienda.—Reales decretos de personal, que también hemos publicado.

Gobernación.—Real orden resolutoria, de una consulta sobre abono de honorarios a los médicos titulares en los reconocimientos de mozos.

Instrucción pública.—Real orden, disponiendo se verifique nuevo concurso para el arrendamiento del teatro Real.

—Otra, sobre distribución de los derechos académicos a los profesores de Dibujo de los Institutos.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Anunciando que ha sido declarada comprendida en la primera parte del artículo 171 de la vigente ley de Instrucción pública, la maestra de la escuela mixta de Nuevefuentes, en Touro.—Concediendo un plazo de sesenta días, para presentar reclamaciones contra varias solicitudes interesando el registro de pertenencias mineras.—Relación de operaciones que ha de practicar la Jefatura de minas de esta provincia.—Citando a los inscriptos de marinería que regresaron de Filipinas en el vapor *Puerto Rico* en Mayo de 1899.—Anunciando una subasta que ha de tener lugar en el Hospital de Marina de Ferrol.

Santiago

El Gobernador civil, ha preguntado a los alcaldes de Finisterre, Ames y Abegondo, la fecha en que se han posesionado de sus respectivas escuelas, los maestros de las completas de niños de aquellos distritos.

También fueron pedidos los ceses de los anteriores maestros.

El almirante de la escuadra francesa que estuvo recientemente en Galicia, Mr. de Courthille, envió a la música de Infantería de Marina de Ferrol, una fantasía de «Aires Bretones».

El último número de *El Censor*, ha sido nuevamente denunciado.

Con ésta, son tres las denuncias consecutivas de que ha sido objeto el batallador semanario satírico.

En París, se ha inaugurado una curiosa Exposición de árboles enanos que arboricultores japoneses obtienen por procedimientos cuyos secretos guardan. Hay tuyas y cedros en miniatura que a veces a los 150 años se les puede tener aún en una maceta; troncos nudosos, ramas, espesa profunidad; pero todo tan pequeño, que, comparado con ellos, un pájaro-mosca que allí andara, parecería un pájaro gigante.

Se ofició a la Comisión provincial, para que disponga el ingreso en el Manicomio de Conjo, de los dementes Antonio Vázquez García, Antonio Amado Miño, Domingo Barral Gómez, Angel Pérez y Manuel Barros Sande, que se encuentran procesados por distintos delitos.

SALCHICHON Y CHORZON superior de la gran fábrica de Vázquez, SILLEDA, de venta en esta plaza: Cooperativa, Sres. Paredes y Franco, Emilio Pombo, Tristán, Santiago Martínez, Cao-Córdido López, Manuel Andrade y Juan de la Torre.

Mañana, como último día del mes, se celebrará en la iglesia de Huérfanas solemne función en honor de la Santísima Virgen.

A las siete y media será la misa de comunión, a las once la cantada después de exponer a S. D. M. que estará a la pública adoración hasta la conclusión de los ejercicios de la tarde, en los que predicará el muy ilustre Sr. D. José Portal, canónigo lectoral de la S. M. I. C. y que darán principio a las seis y media de la tarde con asistencia del Emmo. Sr. Cardenal.

Terminada la reserva habrá el ofrecimiento de flores, recitando varios versos las alumnas.

A los retiros de que ya dimos cuenta días pasados hay que añadir los siguientes, concedidos con arreglo a la ley de 6 de Febrero último:

Guardia civil: cuatro tenientes coroneles, dos comandantes, 16 capitanes y siete primeros tenientes.

Clero castrense: un teniente vicario y tres capellanes mayores.

Administración Militar: ocho comisarios de guerra y uno de segunda.

Sanidad Militar: Tres subinspectores médicos de segunda y 27 médicos mayores, tres farmacéuticos mayores y dos ayudantes primeros de la brigada Sanitaria.

Veterinaria militar: dos veterinarios primeros y tres segundos.

Hemos recibido el número 8 del periódico *Galicia*, que no desmerece en nada de los anteriores.

Acompaña a este número un suplemento con la preciosa balada gallega titulada «Mayo longo», del maestro Baldomir, que éste dedica a la señorita Blanca Quiroga y Pardo Bazán.

En las elecciones verificadas en la Real Academia de Jurisprudencia, fué elegido presidente, por tercera vez, el exministro conservador Sr. Villarverde.

En la romería que hace días se celebró en la parroquia de Lestedo, ayuntamiento de Boqueijón, se produjo una reyerta entre los mozos de aquel municipio y los del Vedra.

Resultaron con heridas en la cabeza, producidas con palo, los jóvenes Esteban Villar Mssquera y Santiago Sobrado Fuentes.

No pudo saberse quienes fueron los autores de las heridas, a causa de la confusión que se produjo en los primeros momentos.

Quesos del ORJAL se recibieron en la Cooperativa, Emilio Pombo y Paredes y Franco.

Por noticias telegráficas particulares recibidas hoy de Madrid, sabemos que nuestro estimado amigo D. Jacobo Caldeas, hallase fuera de peligro y dentro ya del periodo de convalecencia.

Lo celebramos y hacemos votos por su completo restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar, de regreso de Madrid, a nuestros distinguidos amigos el Ilmo. Sr. Rector don Francisco Romero Blanco y al Director de la Escuela Normal D. Vicente Fráiz.

La importante revista *El Negociado* boletín defensor de los intereses morales y materiales de los funcionarios de Secretaría de Ayuntamiento, inserta en su último número una razonada exposición que dichos funcionarios elevaron a S. M. el Rey, pidiendo la inamovilidad de sus cargos. Aducen, en apoyo de su justa pretensión las siguientes consideraciones:

«Estando reconocido por los más ilustres hombres de gobierno que, el regular funcionamiento de la Administración pública depende de que la parte ejecutiva de sus diversos ramos, sea confiada a personal docto, moral y diligente: circunstancias cuyo sostenimiento únicamente se podía conseguir, retribuyendo bien a este personal y garantizándole la estabilidad de sus cargos; se crearon Carreras y Cuerpos, que no tardaron en demostrar su beneficiosa influencia; pero estas instituciones solo comprendieron al personal más próximo al Poder Central, como si la importancia de los servicios administrativos fuese en razón inversa de la distancia, ó, lo que es igual, como si los funcionarios de Ayuntamiento no cooperasen eficazmente a la realización de los fines que son objeto de la administración pública, ni deban reunir las cualidades expresadas, ni sean dignos de la retribución y seguridad de que se ha hablado. Esta postergación, es el origen de las anómalas circunstancias que rodean la vida de los empleados municipales, a merced siempre de los embates políticos y sin que jamás vean premiados sus desvelos.»

El promovedor de la solicitud elevada al Monarca, invoca la representación de los empleados de un buen número de Ayuntamientos, y entre ellos, por lo que respecta a Galicia, los de Lugo, Santiago, Coruña y Pontevedra.

A las cinco de la tarde de ayer, fué detenido en las Cinco Calles un individuo que desatendió las advertencias del municipal, negándole permiso para conducir un coche por la Calderería.

El ministro de la Gobernación telegrafió al gobernador preguntándole en que poblaciones de esta provincia mayores de 12.000 almas existen cajas de ahorros.

Se le contestó que las hay en La Co-

ruña y Santiago, y en Ferrol una exclusivamente para militares é individuos de la Armada.

Regresó de Madrid a la Coruña, el presidente de la Diputación provincial D. Alejandro Cadarso.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela incompleta de Rivas (Baña), con 250 pesetas, doña Isabel González Andrade.

La Asociación de la Prensa recogerá y guardará el autógrafo que S. M. el Rey dedicó a los periodistas, como recuerdo y testimonio del simpático rasgo de D. Alfonso XIII.

La matanza de reses habida hoy en el macelo fué de treinta terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.315 kilos de carne.

Ayer a las doce de la mañana tuvo lugar en la iglesia parroquial de Santa María del Camino el solemne acto de administrar el Santo Sacramento del bautismo a un niño de cinco años de edad de nacionalidad argentina.

Se le pusieron los nombres de Cándido Ildefonso Fernández Navarro.

Exámenes de alumnos libres

El miércoles último se interrumpió la comunicación telegráfica entre Coruña y Madrid, razón por la cual no hemos recibido, hasta ayer, los telegramas de última hora de aquel día.

Entre los citados telegramas había uno, que dimos a conocer, cuya importancia nos mueve a reproducirlo aquí.

Madrid 28 (16'30)

Visitó hoy al ministro de Instrucción el doctor Moliner. Le preguntó que determinación había adoptado respecto de los exámenes de alumnos no oficiales.

El conde de Romanones se negó en absoluto a suprimir para los citados alumnos los ejercicios escritos como habían solicitado. En cambio autoriza a los catedráticos para que, con aquellos que siendo alumnos libres hayan asistido a cátedra durante el curso puedan ser calificados por el profesor como los oficiales sin otros ejercicios.

ULTIMA INVITACIÓN

Lean el prospecto adjunto que publica la casa bancaria de J. Dammann de Hamburgo, referente a la *Gran Lotería de Dinero de Hamburgo*. Según nos informa el Sr. Dammann, en su Expendiduría principal, el 15 de Mayo de este año, por 6.ª vez, ha caído en su casa, el premio mayor y especial de marcos 300.000, a favor de uno de sus parroquianos y también el mismo día le tocaron 40.000 marcos, en la Lotería de Brunsvic.

El Corpus en Santiago

Es de las fiestas religiosas que se celebran en nuestra ciudad con mayor pompa y para asistir a ella, suelen venir a Compostela muchos forasteros para quienes, esta solemnidad, despierta recuerdos de otros tiempos.

Ayer hemos visto, discurriendo por nuestras calles y presenciando el paso de la procesión, muchas caras conocidas que desaparecieron de Santiago, después de haber vivido aquí algunos años y que vinieron a recordar aquellos ya lejanos días en que estudiaban en los centros de enseñanza.

Para estos, como para los que de ordinario vivimos en Compostela, tiene la fiesta del Corpus atractivos singularísimos.

\*\*

Amaneció el día de ayer cubierto el horizonte por densos nubarrones. Aquello de que «brilla más el sol» en este día, que dice la copla, no fué verdad.

Una espesa y menuda lluvia cayó sobre la ciudad durante las primeras horas de la mañana haciendo temer que no pudiese salir la procesión, pero a las diez cesó la lluvia y el señor Dean determinó que se organizase la procesión.

Cubrieron la carrera las fuerzas del batallón de Zaragoza al mando del teniente coronel señor Segovia y del comandante señor Autrán.

Cantáronse hermosos motetes en la Rúa del Villar, Rúa Nueva y Azabachería.

Gran número de oficiales del ejército acompañaron al ayuntamiento cuya corporación presidían el alcalde señor Marqués de Casa Pardiñas y el comandante militar coronel Sr. Crespo.

A la procesión asistieron las parroquias todas con el clero de las mismas y conducían la Custodia cuatro señores sacerdotes. Asistieron también las dos músicas de beneficencia y la de Zaragoza.

La procesión resultó muy lucida.

\*\*

Durante todo el día fué muy visitada la Catedral.

Velaron al Santísimo canónigos y beneficiados.

A la reserva asistieron gran número de fieles.

\*\*

Hoy, primer día de la octava, predicó el canónigo D. José Martínez Muñiz. El tema de su sermón fué:

*Figuras y promesas de la Sagrada Eucaristía.*

El Sr. Martínez, tuvo periodos brillantísimos al desarrollar tan hermoso tema.

Mañana predica el canónigo doctoral D. Inocencio Vázquez.

Esta madrugada dejó de existir víctima de traidora enfermedad, la niña Amparito Dopazo Barreiro encantadora criatura que era el contento de sus padres.

Acompañamos a éstos en su pena deseándoles la suficiente resignación para sobrelevar pérdida tan sensible.

Por aparecer complicados en la fraudulenta introducción de dos bocoyes de aguardiente, han sido separados de su empleo un guardia, un cabo y dos fieles del ramo de consumos.

Para ocupar las vacantes han sido nombrados José Vázquez, José Otero, José Devesa y Manuel Blanco que ya perteneció a este cuerpo.

Hora era ya de que la Comisión de Consumos diese señales de su existencia, pues va siendo objeto de muchos comentarios lo que con la citada renta viene sucediendo.

Merece mil plácemes y en especial su presidente por la actividad y energía que desplegaron en el descubrimiento del matute y el castigo de los culpables, pero es de esperar que no se duerman ahora en los laureles, pues hay todavía mucho que espurgar para que la renta sea lo que debe ser.

En la antigua iglesia de Santa Susana, y en la que desde largo tiempo veníanse notando la falta de un retoque por los naturales estragos que los siglos causan en los cosas, siquier se hallen bien cuidadas y atendidas, se ha llevado por fin este a cabo, merced al celo de su digno párroco Sr. Garabán, que por su iglesia vela con el afán de un buen hijo por su madre, como así lo hizo en cuantas parroquias han oído sus cristianas enseñanzas.

Del acierto que ha tenido al designar el artista que había de ejecutar tales obras, convencerse quien se tome la molestia de visitar a cualquier hora aquel templo. Si es a la caída de la tarde cuando el sol enfoca, por decirlo así, un haz de sus rayos por los elevados ventanales ó por la amplia puerta de entrada, no podrá contener al ver convertido el altar en una ascua de oro, un admirable magnífico! ó otra frase equivalente en elogio del artífice.

De estilo churrigueresco el altar mayor, que es el único restaurado, aparece ahora merced al restaurador que ha sido el acreditado pintor señor D. José Garabal y sus dos hijos Cándido y Gerónimo, aparece repetimos más esbelto, y más palpable aquel follaje dorado, sobre el tono claro que cubre el fondo, resaltando así mejor las bellezas de la talla.

Muy airoso y de buen gusto a la par que sencillo es el nuevo Sagrario, que como todo el altar, está dorado a temple, dorado fuerte y brillante que resiste mucho la acción destructora del tiempo.

Los artistas Sres. Garabal, estuvieron como siempre a la altura de su renombre.

Lastima que el ábside tenga que dejarse en el estado que hoy se halla, y que los fondos no lleguen para arreglar algo aquel tornavoz del púlpito, pintarrajado y de mal gusto, aunque su talla no carezca de algún mérito.

Esperamos que el Sr. Garaban ha de procurar poner toda la iglesia en igual manera que dejó el altar mayor.

Y ya que de esto nos ocupamos puede saberse en que estado se halla el expediente de arreglo y colocación de la verja de hierro en sustitución de la fea y tosca muralla que rodea el templo y de una escalinata desde la Herradura a la puerta central?

Es cierto que la comisión del Municipio que tiene a examen este expediente pone algunas trabas a que tal mejora se lleve a efecto?

**LEÓN:** Peluquero, se trasladó a la casa que ocupó el Bazar de Villar piso principal. Hay desinfección absoluta. Se prepara el Rom quinina antiséptico.

Contra la DEBILIDAD y la FATIGA

**VINO DE BUGEAUD**

QUINA AMARILLA REAL CACAO - VINO GENEROSO

PARIS, 5, R. Bonny-l'Abbe, Principales Farmacias.

PÉRDIDA

Se ruega a la persona que hubiese encontrado una cartera de bolsillo que se extravió a las nueve de la noche del miércoles 28 del corriente, desde la Central de consumos hasta el felato del Hórreo, se sirva entregarla en esta Redacción, donde se le gratificará.

BOLETIN RELIGIOSO

*Santos del día de hoy.*—San Fernando rey de España, Santos Gabino, Basilio Félix y Emilio.

*Santos del día de mañana.*—Santa Petronila, virgen, y Santos Pascasio, diácono y cfr., y Crescenciano.

di misión que de ministro de Agricultura presentó el señor Canalejas. Según estos anuncios el Sr. Sagasta logró vencer al Sr. Moret para que este continúe al frente de su cartera.

Sustituto de Canalejas

Madrid 30 (8)

El Sr. Sagasta y sus íntimos, dicen que nada hay resuelto respecto de quien será el sustituto del Sr. Canalejas.

Sin embargo los que presumen de bien informados dicen que desde ayer está ofrecida y aceptada la cartera de Agricultura.

Añaden que el nuevo ministro es el ex alcalde de Madrid y conocido periodista D. Andrés Mellado.

Propósitos de Sagasta

Madrid 30 (9'45)

Dicen significados personajes del partido liberal que en una reunión a que asistieron varios ministros, en casa del Sr. Sagasta, se trazó el programa que ha de seguir el gobierno.

Parece que el gobierno seguirá una política eminentemente radical con el fin de contrarrestar la salida de Canalejas.

Romero disconforme

Madrid 30 (10'15)

El Sr. Romero Robledo hizo declaraciones políticas a un periodista. Censuró duramente al Gobierno por haber decretado la suspensión de las Cortes.

Dijo que después de haber pedido algunos jefes de minorías y otros elementos que se reanudasen las sesiones para discutir el mensaje que al rey le dirigió el Senado y el Congreso, el acto del Sr. Sagasta es una inconveniencia y una descortesía como no hay ejemplo en la vida parlamentaria.

Que se reanudasen las sesiones de Cortes no solo lo aconsejaban las comisiones del país sino los prestigios de la monarquía.

Va a ponerse en el caso—terminó—de que los diputados recurramos al sistema de la celebración de mitines para exteriorizar nuestro pensamiento respecto de lo más importante para la vida y el progreso nacional.

Se arrienda la tienda de la casa núm. 26 de las Huérfanas y 55 de la Rua Nueva. Darán razón, Carretas 11.

CASA CON JARDIN Se arrienda el espacioso piso 2.º con jardín, de la casa núm. 1.º del Campo del Gayo, con hermosa galería al paseo de la Herradura. Informarán, Senra, 15.

COCHE Se vende una jardinera con arcos en buenas condiciones. Darán razón: Confitaría de Blanca.

Comentarios y cábalas

Madrid 30 (14)

Continúa la animación en los círculos políticos.

El tiempo refrescó mucho, llueve á ratos y esto contribuye á que los centros se vean más concurridos que de ordinario.

En todas partes se habla de la solución de la crisis y de los propósitos del gobierno.

También son objeto de comentarios las declaraciones del señor Romero Robledo.

Dícese que esta noche publicará el Heraldo un artículo inspirado por el señor Canalejas en el que se explicará cual es la actitud en que este se coloca para con el gobierno.

Sagasta á Palacio

Madrid 30 (16)

A la hora en que telegrafio sale de su casa el Sr. Sagasta.

Esperábase gran número de periodistas para conocer quien es el sustituto del Sr. Canalejas.

Mostróse reservadísimo el jefe del gobierno.

Solo nos dijo lo siguiente: Voy á informar al Rey de que no puedo evitar la crisis.

Dentro de unos minutos pues, pueden Vdes. decir que la crisis está planteada oficialmente.

Fiesta Real

Madrid 30 (13)

En San Francisco el Grande se celebró hoy, como se había anunciado, el solemne acto de imponer al Rey las cuatro órdenes militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa.

El empleo estaba brillantísimo. Habíanse reunido en un solo capítulo general todos los caballeros y freires de las citadas órdenes.

Madrid 30 (id. id.)

El Ilmo. Sr. Obispo, Prior de las órdenes bendijo el hábito é insignias de gran maestro que luego le vistió al Rey el presidente del cuerpo.

Después se cantó una misa solemne y Te Deum. Luego salió la corte de regreso á Palacio.

Madrid 30 (id. id.)

Acompañaban á la Reina la Princesa de Asturias y la Infanta María Teresa.

Las tres vestían de riguroso luto. El rey iba acompañado por los generales Pacheco y Cerero.

En la calle de Bailén un gentío inmenso esperaba el paso de la comitiva pero un fuerte aguacero obligó á que se disolviese.

El acto resultó brillantísimo.

Madrid 30 (14)

Mañana se inaugurará oficialmente la feria del Retiro.

Trabájase activamente en el decorado de las casetas y pabellones.

Hoy se celebrará un baile de etiqueta en el pabellón del Ayuntamiento.

La función de juegos náuticos en el estanque del Retiro tendrá lugar mañana.

Ultima Hora

Madrid 30 (17)

URGENTE.—Sale ahora de Palacio el Sr. Sagasta.

Dijonos textualmente lo siguiente: «Informé al Rey de que había presentado la dimisión del Sr. Canalejas.

Todavía no puedo decir quien le sustituirá, pues, aunque lo tengo pensado, pienso antes de decir su nombre, contar con su conformidad.

Mañana celebraremos Consejo y entonces firmará el Rey el nombramiento.»

Madrid 30 (17'30)

URGENTE.—Al llegar á su casa el Sr. Sagasta envió un aviso al Sr. Mellado llamándole para conferenciar con él.

Créese que éste aceptará la cartera que le ofrecerá hoy el jefe del Gobierno.

Madrid 30 (17'30)

URGENTE.—Al despachar hoy con el Rey el Sr. Sagasta éste entregó al Mo-

narca un mensaje de adhesión que enviaron á S. M. las diputaciones vascongadas.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4 por 100 interior, Id. fin corte, 5 por 0/0 amortizable.

ACCIONES

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Banco de España, C.ª Arrend.ª Tabacos.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Paris, vista, Londres, vista.

BUENOS AIRES

EL CAMBIO DEL ORO

Según telegrafian de Buenos Aires hoy se cotizó el cambio del oro en la bolsa de aquella capital á 132'00 por cien.

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris á 79'05.

EL ORO ESPAÑOL

Hoy se cotizó en esta corte el oro español viejo isabelino á 40'70; onzas á 37'10 y el oro nuevo alfonsino á 36'10.

Mencheta.

ANUNCIOS

Se arrienda la casa número 7 de la calle de las Ruedas. Darán razón en la Rua del Villar, número 59.

LA AZUCARERA GALLEGA

SOCIEDAD ANÓNIMA

La Comisión directiva convoca á los señores accionistas á Junta general extraordinaria que se celebrará el día 4 de Junio próximo á las cuatro de la tarde (hora oficial) en su domicilio social, Riego de Agua, 12, con objeto de pedir autorizaciones relacionadas con el porvenir de la Sociedad.

Los señores accionistas con derecho de asistencia deberán depositar sus acciones á los resguardos de depósito en el Banco de España, en la Caja de esta Sociedad antes del día 3 de Junio próximo. La Coruña, 26 de Junio, de 1902.—El Presidente, R. Rodríguez Pastor.

SE ARRIENDA

la casa número 5 de la calle de la Troya. Informarán, Platerías 2—2.º

VENTA Ó ARRIENDO

Se vende ó arrienda la Fábrica de fundición de hierro, sita en la Tenencia del Hórreo de esta ciudad. En el Preguntoiro 35 darán razón.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de dos foros, uno de 90 ferrados de trigo y otro de 3 ferrados también de trigo, por bienes sitos en la parroquia de San Martín de Arines, término municipal de Conjo.

La subasta se verificará en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, el 4 de Junio próximo, de once á doce, en donde informarán del precio y condiciones.

Venta voluntaria DE UNA FÁBRICA DE SALAZÓN

Se vende una finca destinada á fábrica de salazón muy bien emplazada en la ría de Marín, de la provincia de Pontevedra, en el pueblo de Portonovo. Se compone de un amplio local con 18 pilos, unido al cual está la casa de vivienda con su huerta, almacenes y otras dependencias.

Está inscrita en el Registro de la propiedad de Cambados y tiene excelente titulación.

Darán informes en el despacho del notario D. Jesús Fernández Suárez, en cuyo poder están los documentos de propiedad, condiciones y precio de la venta, que tendrá lugar ante el mismo y en pública licitación el día 14 de Junio próximo de once á doce de la mañana.

SE VENDE

la casa número 65 de la calle del Medio de esta ciudad. El remate tendrá lugar el día 31 del corriente Mayo de 11 á 12 en la Notaría de D. José Santaló Iuarte, Cardenal Payá 8, quien informará del precio y condiciones.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías á todos los puntos de España, EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMAÑO

La Amuebladora

30, Rúa del Villar, 30

Mobiliarios de todas clases

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos.

Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas, Pianos. Máquinas para coser y hacer punto, Caloríferos, Lámparas, Espejos, etc.

Vichy-Etat es la más superior medicación alcalina; produce los mejores y más rápidos efectos y resulta la más económica. Los manantiales son:

Vichy-Hôpital, para el tratamiento de las enfermedades del estómago.

Vichy-Grande Grille, para las afecciones del hígado.

Vichy-Célestins, vias urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.)

Cada botella lleva un disco azul Vichy-Etat. No fiarse de imitaciones y exijase el nombre del manantial en las etiquetas, cápsulas y corchos.

CATARROS DENQUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

† Todas las misas que se celebren mañana 31 en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el alma de Don Simeón García de la Riva que falleció el 31 de Mayo de 1889 R. I. P. La familia suplica á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

LA NIÑA AMPARO POPAZO BARREIRO subió al cielo á las tres y media de la mañana de hoy 30 de Mayo A LOS 15 MESES DE EDAD Sus desconsolados padres D. Ramón Dopazo y D.ª Concepción Barreiro, hermana, abuelos, tíos, primos y demás parientes, Ruogan á sus amigos asistan á la Misa de Angeles que se celebrará mañana á las nueve y media en la iglesia parroquial de San Andrés, y seguidamente á la conducción del cadaver desde la casa mortuoria, Toral número 3, al Cementerio general. Santiago, Mayo de 1902.

ANTIREUMATICO GRAU YNGLADA de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre el resultado aliviando de momento y curando radicalmente las más de las veces, toda clase de DOLORES REUMATICOS en sus diversas manifestaciones, como lo atestigua por el sinnúmero de curaciones hechas, lo propio que las más eficaz recomendación de cuantas celebridades médicas han tenido ocasión de ensayarlo. Venta: farmacia del Dr. Ricardo Bascansa y principales

La Dulce  Alianza

# EN BREVE LLEGARÁ

Viuda ó hijo de José M.<sup>a</sup> Blanca

un gran surtido de bombones, caramelos, bolsas de raso última novedad.

33, Rúa del Villar, 33  
SANTIAGO

Botellas de vinos y licores desde 4 reales.



## Milagrosos confites COSTANZI

ó inyección antivenérea y Roob Antisifilítico

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó en 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días, la crónica, gota militar, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sea crónica de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los confites ó inyección Costanzi. También ciertos milagrosos que los confites ó inyección Costanzi. También ciertos milagrosos que los confites ó inyección Costanzi.

Angelo Costanzi

Diputación, 435 et.º Barcelona tifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el lodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Santiago en la de Ricardo Bescansa Plaza del Toral, 11. Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes á las 12 en la calle Diputación, 435, entresuelo, 2.º



Inofensivo, suprime el Copiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

**48 HORAS**

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.



## LA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 11 de Mayo saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

**MAGDALENA**  
de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevan cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía SERS. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

## MÁQUINA Á TRES PUNTOS

### Wertheim Electra Triplex

de la fábrica de máquinas para coser Wertheim Francfort.

La máquina Wertheim Triplex, hace tres diferentes puntos; doble pespunte, punto de cadeneta y de bordar.

La máquina Wertheim hace magníficos zurcidos de ropa blanca. Es propia familias é industriales.

El comprador adquiere TRES MÁQUINAS en una.

Venta al contado y á plazos en LA AMUEBLADORA

30, RUA DEL VILLAR, 30

## COMPANIA GENERAL TRASANTLANTICA FRANCESA

VAPORES-CORREOS MENSUALES

VIAJE EN 11 DIAS Á LA HABANA

Saldrá de la Coruña el 23 de Abril, directamente para la Habana y Veracruz el vapor

**LA NAVARRE**

Capitan, Mr. Perdrigeon.—Admite carga y pasajeros.

Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. NICANDRO FARIÑA, escrito-rio al lado de la antigua Bateria de Salvas.

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO**

y sus consecuencias: JAQUECA, MALESTAR, PESADEZ GÁSTRICA

SIN CAMBIAR SUS COSTUMBRES ni disminuir la cantidad de

alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito.

Exíjase el rótulo adjunto en 4 Colores, impreso sobre

las cajitas azules metálicas y sobre sus envoltorios.

Toda cajita de cartón ó otra clase, no será mas que una falsificación peligrosa.

Paris, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y EN TODAS LAS FARMACIAS.

## EXQUISITOS

CHOCOLATES

RR. PP. BENDICIONOS

¡Pruébense!

LAS PERSONAS QUE

DESEEN TOMAR EL

MAS PURO É HIGIÉNICO

DE LOS CHOCOLATES

DEBEN PROBARLOS

TRES

UNICAS CLASES

Á 2, 2'50 Y 3 PESETAS

PAQUETE CON CANELA

SIN ELLA

Y A LA VAINILLA

De venta en el establecimiento de la

ñora viuda de D. José M.<sup>a</sup> Blanca.

## LA CATALANA



COMPANIA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA  
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIVOS  
Treinta y cinco años de existencia.  
Capital social y reservas:

**30.000.000**

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85, así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'75.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia

Señores López Trigo y Compañía  
LA CORUNA

Inspector general de la Compañía  
**D. Ramón Pérez López.**

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

**D. Bernabé Fernández García**  
SANTA CRISTINA, 7

## ESQUELAS DE DEFUNCION

En las oficinas de esta periódico, se reciben durante todo el día y hasta las cinco de la tarde para el número del día.

José Pedrós  
FRANCIA



y Compañía  
BAYONA

EMPRESA DE NAVEGACIÓN

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pañes y Bayona y Viceversa por los vapores.

CANTABRIA

HERNANY

GALICIA

PILES

NORTE

BAYONES

Admitiendo pasajeros y carga.

Consignatario en Carril y Villagarcía D. RICARDO CAAMAÑO.



## NORDDENTREHS LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LINEA RÁPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 15 de Mayo el magnífico vapor alemán

BORKUM

El 29 de Mayo saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor

PFALZ

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Re- baredo Isla y en Santiago á los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rúa del Villar, 85.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase. Los vapores de esta compañía, hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasaje-ros de 1.º y 2.º clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.º teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

Compañía Hambur



guesa Sudamericana

VAPORES CORREOS AL RIO DE LA PLATA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Amazonas	Belgrano	Corrientes	Montevideo	Pernambuco	Sao Paulo
Antonina	Buenos Aires	Desterro	Olinda	Petrópolis	Taguay
Argentina	Cap frio	Guayra	Paraguassú	Rio	Tijuca
Asunción	Cap roca	Itaparcia	Paranagua	Rosario	Túeman
Bartolonga	Cap verde	Maceio	Patagonia	San Nicolas	
Bahia	Cordoba	Mendoza	Pelotas	Santos	

Para Hamburgo saldrá de Vigo el 21 de Abril el vapor

**CAP FRIO**

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el 6 de Mayo el vapor

**CAP FRIO**

NOTA. Estos vapores no hacen cuarentena en Montevideo, porque no tocan en el Brasil. Admiten carga y pasajeros.—Llevan cocineros y camareros españoles. Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo, el vispera de la salida.

Estos buques, no hacen cuarentena á su llegada á Montevideo, porque no conducen carga para el Brasil.

Para informes dirigirse: En Caldas, Villagarcía y Carril, á D. Elisardo Domínguez.

EN VIGO el Agente ENRIQUE MULDER, Victoria 54.

## Antonio Conde é Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA



## CHARGEURS REEUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Rio de la Plata

El 15 de Junio saldrá de Vigo el magnífico vapor de 7.000 toneladas de fuerza directa-mente para la Habana y Buenos Aires

**AMIRAL COURBET**

Admite carga y pasajeros, á los que se da un esmerado trato, con vino y pan fresco en to- das las comidas y asistencia médica gratuita.

El pasajero de 3.º clase puede pasear el buque de popa á proa sin obstáculo alguno.

Este vapor admite carga para los puertos de Acapulco, Mazatlan, Guayamas y golfo de California, en los cuales escalará despues de Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde, Hijos.

## FABRICA DE ASERRAR MADERAS

BALTASAR ESCUDERO E HIJOS

EN LARANO.—VIDAN.

Gran surtido de maderas del país

Tabla de pino alineada, siete reales vara fraguera.  
Idem la misma sin alinear, á seis reales y medio.  
Tabla de pulgada de grueso á cinco reales y medio.  
Idem de tres cuartos pulgadas á cinco reales.  
Tablilla alineada á cinco reales vara.  
Idem sin alinear á cuatro reales.

Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso

Barrotillo ochavado de diez cuartas de largo á ocho reales el ciento.  
Idem ordinario á seis reales y medio el ciento.  
Idem de cinco y seis cuartas á cua se esles el ciento.  
Estos precios son en fábrica pero si se tmapor carro se pone en el pueblo.

## DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones—Tránsitos—Seguros—Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo.

Villagarcía, Calle de Juan García núm. 7.

# EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 PREGUNTOIRO 36 SANTIAGO MARTINEZ 36 PREGUNTOIRO 36

El que desee surtirse de los mejores géneros y precios más ventajosos, compre en este establecimiento y se convencerá de la gran mejora que obtiene.

ELABORA LOS MEJORES CHOCOLATES

A la variedad de clases de vino que vende, ofrece superior Valdepeñas blanco y tinto á 50 céntimos litro, y para fuera de la población se rebajan los derechos

CONSUMOS.

PÍDASE CATÁLAGO